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 مفاهيم عامة :ل الأولــــــــــــــــــــــ ـــــالفص

 

I. مفهوم المادة 

ي الكون كتلته محددة 
ء ف  ي

ي الفراغ  ويشغلالمادة هي كل ش 
ا خاصا ف   الهواء........  -الشجر -مثل: الماءحي  

II. المزيــــج  الخليط أو 

ي وخواص    فإننا مع بعضهما    ( و مركبي   أ  )عنصرينأكير    و أعندما نمزج مادتي    
يائية نتحصل على خليط له تركيب كيميائ    في  

 .المدروسة العينةتختلف حسب  (درجه الغليان -كثافة  -حجم -كتله)

:  إلى الخلائطيمكن تصنيف       نوعي  

II .1الخليط المتجانس . 

وبات  -البحرماء  -مي   بي   مكوناته بالعي   المجردة. مثال خليط من الغازاتنهو الخليط الذي لا يمكن أن     الغازيةالمش 

ي 
 ...... الماء المعدئ 

II .2 الغي  متجانس . الخليط 

 الضباب.  -هو الخليط الذي لا يمكن ان نمي   بي   مكوناته بالعي   المجردة مثال زيت + ماء

III.  ي
 الجسم النق 

ي يت 
كيب كيميائ  ي بي 

ة توبثواب  غي  متغي  مي   الجسم النق  يائية معروفة غي  متغي   2CO ,O2H..… : . مثالفي  

III .1 ي البسيط
 . الجسم النق 

 كما يتمي   بصعوبة تفككه.   Cl2F ,2O ,2..…… : هو الجسم الذي يتكون من عناصر متشابهة مثل

III .2 . ي المركب
 الجسم النق 

 3HCl, NHبسيطة. مثل: ويتفكك غالبا الى اجسام  مختلفةهو الجسم الذي يتكون من عناصر 

 

IV.  والذرة مفهوم الجزيء 
VI.1.  الجزيء 

ي له  أصغر هو 
ات  جزء من الجسم النق   .هذا الأخي  ممي  

IV.2. الذرة 

ه جدا تقاس الجزيءجزء من  أصغر هو  وم ) لها ابعاد صغي   (.Ǻبالأنغشي 

 

  1Ǻ= 10-10 m= 10-8cm 
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V . مفهوم المول 

ي الغرامي أو الذري الغرامي للمادة والمول الواحد  
هو وحده قياس كمية المادة ويعادل الوزن المولىي الواحد الوزن الجزيئ 

من دقائق المادة سواء كانت هذه الدقائق ذرات او جزيئات  (  avogadro) 23= 6.023. 10ANلأي مادة هو عدد افوجادرو  

ونات.    او أيونات او الكي 

 غ 16ذرة ←  10 .236.023 مول من ذرات الأكسجي   ← 1

 غ81← جزيء ماء O2H ← 236.023. 10جزيئات الماء مول من  1 
 

 و لحساب عدد مولات المادة نستعمل احدى العلاقتي     

 

        =

     

 

 

 VI.الكتلة الذرية ) الكتلة الذرية النسبية (

. وهي مجموع عدد   أو بدون وضع وحدة( uأو   (uma الذرية الكتل بوحدة العنصر واحدة من ذرة هي كتلة  الكتلة الذرية

ي 
وتونات والنيوترونات الموجودة ف  ا بحيث لا يتم   (الذرةالير

ً
ة جد ي كتلة صغي 

ونات ف   ) حسابهاتساهم الإلكي 

 

 

ا لحساب "متوسط الكتلة الذرية" لكل نظائر العنصر، لكن هذا غي  
ً
ي الحقيقة لمتوسط الكتلة  يستخدم المصطلح أيض

ي هو ف 
دقيق لأن تعريف الثائ 

ي الطبيعة. يحتاج الكيميائيون إلى التفريق   . للعنصر الذري الوزن الذرية النسبية أو 
ل نظائر العنصر الموجودة ف 

َ
ت
ُ
ي الحسبان متوسط ك

الوزن الذري يضع ف 

ساس؛ لأن قيمة كتلة ذرية غي  صحيحة يمكن أن تؤدي على سبيل المثال إلى  بي   هذين النوعي   للكتلة الذرية حئ  يبنون استنتاجاتهم على هذا الأ 

ي التجارب
 .نتيجة غي  صحيحة ف 

 

 : التالية بالعلاقة الذرية الكتل  وحدة تعرف

1𝑢𝑚𝑎 =  1/12 . 𝑚 ذرة 𝐶6
12  

𝐶6 كربون  ذرة كتلة  إيجاد 
 g ب 12

 غ c ←12 ذرة c ← AN من مول1                 

 غ    ذرة c ←    𝑚 من ذرة 1                  
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ذرة 𝑚               منه و  =
12

𝑁𝐴
𝑔  

  

1 𝑢𝑚𝑎 = 1.66 × 10−24𝑔 = 1.66 × 10−27𝐾𝑔  ⇒   1 𝑢𝑚𝑎 =  
1

12
×

12

𝑁𝐴
=

1

𝑁𝐴
  

 : umaب c  حساب كتلة ذرة 

 1 𝑢𝑚𝑎 →
1

𝑁𝐴
 𝑔 

                                                                                   𝑦 →
12

𝑁𝐴
 𝑔 )كتلة ذرة كربون (              

 ⟹ 𝑦 =
12

𝑁𝐴
 × 𝑁𝐴 = 12 𝑢𝑚𝑎 

 ملاحظة

 غ  c ←12 من مول 1

   c ←12 𝑢𝑚𝑎كتلة ذرة واحدة من 

مول من نفس الذرة )أو الجزئ( مقدرة   1تساوى عدديا نفس كتلة  umaنلاحظ أن كتلة ذرة )أو جزئ( مقدرة ب 

 بالغرام. 

 ثال م
  u 18    1جزىء                

O2H 
 18g مول 1          

 

 
 
 
 

.1. VI( النسبيةالكتلة الذرية  متوسط )  الوزن الذري تعريف 
 

ي نفسها على أعداد مختلفة من  
ونات،قد تحتوي ذرات العنصر الكيمائ  لها بالتالىي   النيي  اذن  مختلفة كتل ذرية ويكون 

 الطبيعية.  نظائره أوزان متوسط هو  لعنصر الذري لوزنا
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2.VI الكتلة الذرية الغرامية . 

 مول من ذرات العنصر بوحدة الغرام.  1كتلة 

3.VI الجزيئية. الكتلة 

 هي مجموع الكتل الذرية للذرات المكونة للجزيء. 

4.VI الغرامية  الجزيئية. الكتلة 

 مول من الجزيئات لمركب ما بوحدة الغرام.  1كتلة 

   مثال

 .  u. عي   عدد المولات و الذرات و كتلة ذرة حديد ب Fe (M= 56g) من الحديد  g 1.68 ليكن

 . عدد المولات  1

1 mole Fe →56 g 

  n mole → 1.68 g   و منه 

n = 0.03 mol                                                            

 . عدد الذرات  2

1 mole Fe →NA atome de Fe 

0.03 mole Fe → N ? 

atome 230.18*10= AN= 0.03* N 

 uب . كتلة ذرة واحدة 3

AN ذرة Fe ←g 56   

 Fe ← g x من ذرة 1

 u ب و   /g  AN x= 56ومنه 

 u 56=AN *AN 56/ x=   
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V . ن الأساسية  القواني 

V .1 . القواني   الوزنية 

 م( Lavoisier 1774 -قانون انحفاظ الكتلة )قانون لافوا زييه  

للكتلة وبمعئ  آخر أن الكتلة لا تفئ  ولا تستحدث وانما يمكن  ي لا تحدث خسارة ولا اكتساب 
أثناء التفاعل الكيميائ 

يستعمل عاده هذا    الناتجةيساوي مجموع كتل المواد    المتفاعلةتحويلها من شكل الى آخر. اي ان مجموع كتل المواد  

ي كتاب 
ي المعادلةوذلك عن الكيميائيةالمعادلات  ةالقانون ف 

ي طرف 
 . د الاخذ بعي   الاعتبار تساوي عدد ذرات كل عنصر ف 

 

 

 

 

 

 م( Proust 1799 –قانون النسب المعرفة أو الثابتة ) قانون بروست 

 

ي يحتوي دائما على  مثال:  
ي سواء حصلنا عليه من المياه الجوفية أو ماء المطر أو من نواتج التفاعل الكيميائ 

الماء النق 

ي ذرة اكسجي    . أكسجي     %88.90ومن كتلته هيدروجي    11.1%
.  وذرتانيعئ   هيدروجي  

 م( Dalton 1804- قانون النسب المضاعفة )قانون دالتون 

ي تتحد مع كتلة ثابتة من عنصر  
عندما يتحد عنصران لإعطاء عدة مركبات مختلفة فإن النسبة بي   كتل أحد العناصر الئ 

ي هذه المركبات هي نسبة عددية بسيطة 
التعبي  عن النسب باستعمال أعداد يفصل بينها نقطتان   ويتم. وصحيحةاخر ف 

 ل كش. ( أو على شك2:3إحداهما فوق الاخر )

ي مرك
ي مركب / النسبة الكتلية لنفس العنصر ف 

= عدد  ب اخرقانون النسب المضاعفة = النسبة الكتلية لعنصر ما ف 

 صحيح 

ي المركب  = كتلة العنصر   A النسبة الكتلية لعنصر 
ي المركب / كتلة العنصر  Aف 

ي المركب Bف 
 ف 

 1 مثال
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ن  ن التاليي  ن ليكون أحد المركبي  ن مع الأكسجي   :يمكن أن يتحد الهيدروجي 

ن  O) 2(Hالماء   2O2(H (أو فوق أكسيد الهيدروجي 

ن مع  غ2حيث يتحد مثلأ  ن ليكون  من غ16من الهيدروجي   الماء،الأكسجي 

ن مع  2gويتحد  ي المركب   32gمن الهيدروجي 
ن فن ن أي أن وزن الأكسجي  ن ليكون فوق أكسيد الهيدروجي  من الأكسجي 

ي هي 
 32:  16الأول إلى المركب الثانن

 . وهذه النسبة عددية صحيحة وبسيطة 2:   1أي أن النسبة 

 

   2مثال 

 مركبات النحاس و الكلور 

 

 

 

V .1 .   الحجميةالقواني 

ون(  معادلة الحالة للغازات المثالية )معادلة كلابي 

ي حجم    Tمول من الغازات المثالية مأخوذة عند درجة حرارة  nإذا كان لدينا 
 : حيث Pفإنها تتأثر بضغط  Vف 

P.V= n.R.T 

•  p الغاز ضغط 

• V   :حجم الغاز 

• n : الغاز  مولات عدد 

• : R للغازات المثالية  العام الثابت 

•  :Tدرجة الحرارة المطلقة  

 

https://ar.wikipedia.org/wiki/%D8%B6%D8%BA%D8%B7
https://ar.wikipedia.org/wiki/%D9%85%D9%88%D9%84
https://ar.wikipedia.org/wiki/%D8%AB%D8%A7%D8%A8%D8%AA_%D8%A7%D9%84%D8%BA%D8%A7%D8%B2%D8%A7%D8%AA_%D8%A7%D9%84%D8%B9%D8%A7%D9%85
https://ar.wikipedia.org/wiki/%D8%AF%D8%B1%D8%AC%D8%A9_%D8%AD%D8%B1%D8%A7%D8%B1%D8%A9_%D9%85%D8%B7%D9%84%D9%82%D8%A9
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 (   Mariott)  –Boyleماريوط –قانون بويل 

  وينص على :
 

 ”حجم  كمية معينة من غاز  محفوظ عند  درجة حرارة ثابتة يتناسب عكسيا  مع الضغط“

وط التالية     : إذا كان لدينا الش 

وط الابتدائية    n.R.T1.V1P = : الش 

وط النهائية    n.R.T2.V2P =  : الش 

 ثابت K   2.V2= P1.V1P    /k =و يكون لدينا

 

 

 Charles قانون شارل

 :  صاغ شارل قانونه كالتالىي

 مع درجة الحرارة المطلقة عند ثبوت الضغطحجم مقدار محدد 
ً
  .من الغاز يتناسب طرديا

وط الابتدائية    n.R.T1P.V =1 : الش 

وط النهائية    n.R.T2P.V =2 : الش 
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   LussacGay  قانون غاي لوساك

 مع درجة الحرارة المطلقة عند ثبوت
ً
 . الحجم ينص على أن ضغط مقدار محدد من الغاز يتناسب طرديا

وط الابتدائية    n.R.T .V1P =1 : الش 

وط النهائية    n.R.T .V2P =2 : الش 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 قانون الضغوط الجزئية لدالتون 
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من غازات لا تتفاعل فيما بينها يساوي مجموع الضغوط   ينص هذا القانون على أن الضغط الكلىي لمزيــــج 

ي الخليط. 
 الجزئية لجميع الغازات ف 

+………………3+ P2+ P1P = P الكلىي 

3 , P2P1, P   .ضغوط جزئية 

VI. كثافة غاز 

   تقاس كثافة الأجسام الغازية بالنسبة إلى الهواء. 

𝑑 الغاز =
𝜌 الغاز

𝜌 الهواء

 

وط النظامية  ي الش 
الهواء 𝜌       :   الكتلة الحجمية للهواء ف  = 1.29𝑔/𝐿 

 𝑛=1 𝑚𝑜𝑙    إذا كانت كمية المادة للغاز 

:  و منه         𝜌 الغاز =
𝑀 الغاز

𝑉𝑀 الغاز

 

𝑑 الغاز =
𝑀 الغاز

1.29. 𝑉𝑀 الغاز

 

 : بالتعويض نجد  𝑚𝑜𝑙.𝐿=22,4 𝑀𝑉−1في الشروط النظامية 

  

𝑑 الغاز =
𝑀 الغاز

29
 

الهواء 𝑀في الشروط النظامية كتلة واحد مول من الهواء  و كذلك = 𝜌 الهواء. 𝑉𝑀 = 29𝑔/𝑚𝑜𝑙 

  

𝑑 الغاز =
𝑀 الغاز

29
=

𝑀 الغاز

𝑀 الهواء

  

 تعريف اخر: 
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VIIلمحلول.ا 

طرق يمكن بواسطتها التعبي  عن كمية المذيب   وهناك. ومذابهو عبارة عن خليط متجانس يتكون من مذيب 

 بينهم.  والعلاقة والمذاب

VIII .1طرق التعبي  عن تركي   محلول . 

كي   المولارية 
كي   المولاري( )الي 

  المولىي أو الي 

ي لي  من المحلول  اب الموجودةالمذ المولاریة ھي عدد مولات  
)     مول /ل أو مولاري  و حدتها  .   Cاو  M يرمز لها ب  ،  ف 

mol/l ou M ) 

 

  

 

  

 

 المولالىي ) المولالية(
كي  

 الي 

ي  اب الموجودةعدد مولات المذ هو 
 mol/Kg ouو حدتها مول /كلغ أو مولال  )  .  mذيب، يرمز لها ب من المكلغ   1ف 

Molal) 

 

 

 

 

 الكتلىي 
كي  

 الي 

ي 
 .(  g/lو حدتها غ/ل  )  .m Cيرمز لها ب   لي  من المحلول.  1هو كتلة المذاب الموجودة ف 

 

 

 النسبة المئوية الكتلية للمذاب 

ي  مقاسةكتلة المادة المذابة 
 . من المحلول  g  100بالجرامات الموجودة ف 
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  الكش  الكتلىي للمذاب

 المذاب وكتلة المحلول. هو النسبة بي   كتلة 

𝑋 المذاب =  
𝑚 المذاب

𝑚 المذيب+𝑚 المذاب

المذيب 𝑋بالنسبة للمذيب      =  
𝑚 المذيب

𝑚 المذيب+𝑚 المذاب

 

المذاب𝑋نلاحظ أن    + 𝑋 المذيب = 1 

  باالكش المولىي للمذ 

 هو النسبة بي   عدد مولات المذاب و عدد مولات المحلول. 

𝑥 المذاب =  
𝑛 المذاب

𝑛 المذيب + 𝑛 المذاب

 

كي   المكاف   
 العيارية(  -النظامية )الي 

ي 
 Nأو  Eq /L و حدتها  ل من المحلول.  1هي عدد المكافئات الغرامية للمذاب موجودة ف 

 

 .رامیة للمادة المذابةغعدد المكافئات ال  2Eq حيث 

 : بالعلاقة التالیة المكافئ  وزنها بالجرام على  المذابة المادة  كتلةبقسمة  )2Eq(رامیة غیمكن حساب عدد المكافئات ال  

Eq2 =  
 كتلة المادة  المذابة  بالغرام 

وزنها  المكاف   
[

𝑔

𝑔/𝐸𝑞
] 

 : مكن حسابه من العلاقة التالیةیللمادة المذابة،  المكافئ  الوزن أن حیث

الوزن  المكافئ =
 الوزن  الجزيئ   الغرامي  للمذاب  

التكافؤ 
[𝑔/𝐸𝑞] 

 .الارجاععدد الإلكترونات المشاركة في تفاعلات الأكسدة و هو أو  المتبادلة OH-أو   H +هو عدد أیونات  التكافؤ :

 مثال: 



12 
 

H2SO4 → 2H+ + SO4
2- 

= الوزن المكاف   
𝑀H2SO4

2
=  

98

2
=  49 g/Eq  

 N  والنظامية C علاقة بي   المولاريةال

𝑁 =
Eq2

𝑉𝑠𝑜𝑙
=

𝑚 المذاب

𝑀 المذاب × 𝑉
× التكافؤ  =  

𝑛 المذاب

𝑉
× التكافؤ  =  𝐶 ×  التكافؤ 

  العلاقة بي   عدد المكافئات الغرامية  و عدد المولات

Eq2 =  
𝑚 المذاب

𝑀 المذاب

× التكافؤ  = 𝑛 المذاب ×  التكافؤ 

  كثافة محلول

 كانت العينة المدروسة صلبة أو سائلة فالمرجع هو الماء.   إذا 

  

𝑑 العينة =
𝜌 العينة

𝜌 الماء

 

 تعريف اخر 

 . كتلة حجم معي   من المادة على كتلة نفس الحجم من الماء   النسبة بي   هي 

ة مقدرة ب  ملاحظة:   .  3g/cmالكثافة تساوي الكتلة الحجمية إذا كانت هذه الأخي 

 أمثلة

 atm 3. أحسب حجم هذا الغاز إذا صار ضغطه  atm 15تحت ضغط قدره    L 5عينة من غاز مثالىي حجمه   -1

 باعتبار درجة الحرارة ثابتة؟ 

 ماريوط  –بتطبيق قانون بويل 

 

 2.V2= P1.V1P    

⇒  𝑉2 =  
15 × 5

3
=  25𝐿 

ي   NaOHالصوديوم كم غرام من هيدروكسيد  -2
 ؟ 0.0412عيارته  NaOHمن محلول  500mLالذي يوجد ف 

 

N= C.        التكافؤ  ⇒     C= 0.0412/1= 0.0412 mol/L 

 𝐶 =  
𝑛𝑁𝑎𝑂𝐻

𝑉
⇒  𝑛 =  𝐶. 𝑉 =  0.0412.0.5 =  0.02 𝑚𝑜𝑙 

mNaOH= nNaOH. MNaOH= 0.0206.40= 0.824 g 
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